

# 俄美乌新一轮三方会谈今日开启

## 核心分歧依旧难解 战场态势才是关键

据新华社及央视报道,乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文称,将于2月4日至5日在阿联酋首都阿布扎比举行第二轮俄美乌三方会谈。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫证实了这一消息。

今年1月下旬,俄美乌举行首次三方会谈。分析认为,尽管此次会谈触及多项实质性问题,双方在核心议题上仍存较大分歧。美国总统特使威特科夫称,俄乌之间“只剩一个问题”,舆论普遍认为指的是领土问题。

针对4日举行的第二轮会谈,专家指出,决定局势走向的关键仍在于战场态势,而非谈判桌,会谈的形式可能大于实际意义。

### 可能进入“密集磋商”

泽连斯基表示,已于2月2日就第二轮三方会谈召开会议,商讨谈判框架并完成准备工作。他同时透露,乌方谈判团队当晚启程前往谈判地点。

佩斯科夫称,协调乌克兰危机是一个复杂过程,目前各方在部分问题上已取得进展,但在其他问题上协调立场仍困难重重。俄方对通过谈判解决危机持开放态度,愿继续努力。

佩斯科夫强调,若泽连斯基希望与俄总统普京会谈,则应在莫斯科举行,此为俄方一贯立场。

此前,俄美乌三方代表于1月23日至24日在阿布扎比首次举行接触,就结束战事及相关安全条件进行讨论,但未达成具体共识。



乌克兰哈尔科夫遭俄军无人机袭击

图10

专家分析认为,首次会谈开启了“复杂而漫长的谈判进程”,后续可能进入“密集磋商阶段”。此次三方会谈是近期外交沟通的成果,但俄乌在领土、安全等关键问题上的严重分歧,仍将阻碍和平协议的达成。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇分析称,对当前谈判进程不应期待过高。此前几轮和谈均未取得实质性成果,也难以触及根本问题。俄方认为其核心安全诉求,包括乌克兰不得加入北约、实现非军事化与中立化等始终未获正视,因此谈判无法真正

回应俄方关切。俄方虽保持谈判窗口开放,但更多是为听取对方意见,而非寻求突破。且俄方并不视乌克兰为平等对手,也对美国的调停能力缺乏信任。

### 美国角色遭到质疑

泽连斯基还透露,会谈期间,也会与美方就多份协议举行美乌双边会谈。他表示,美国对乌安全保障协议已就绪,期待双方就关于乌克兰重建和经济发展的协议文件取得“进一步实质性进展”。

泽连斯基说,自1月30日以来,乌俄实现了相互暂停袭击能源基础设施的“能源停火”,这一缓和局势的措施有助于树立民众对谈判进程的信任,他希望美方在保障对话所需的必要条件下继续在减少空袭、降级冲突等方面发挥作用。泽连斯基认为,能否让乌民众信任这一进程和最终结果,很大程度上取决于美方。

多名谈判知情人士透露,美国政府已向乌克兰表明,若想获得美国的安全保障,需先同意与俄罗斯达成和平协议,包括放弃顿巴斯地区。如果乌克兰同意从顿巴斯撤军,美国将承诺提供更多武器。

郑润宇认为,美国角色并未推动问题解决,其军事援助实际上延续了冲突。美方试图转向调停,却未停止对乌支持,也未采取实质行动缓和局势,导致俄方对美信任下降。只要美国持续军援,冲突便难以真正结束。

值得关注的是,在“能源停火”期间,俄军将空袭重点转向乌克兰后勤设施,尤其是铁路枢纽。

郑润宇指出,战场态势仍是决定局势走向的关键。俄军在战场上保持优势,国内还存在进一步升级军事行动的声音。而乌克兰抵抗能力虽存,应对手段相对有限。俄方拒绝讨论临时停火,认为将给乌方重整军备的机会,坚持追求全面、持久的安全解决方案。总体来看,双方核心诉求未变、妥协空间狭窄,谈判短期内难以取得突破。本报记者 王若弦

# 美伊6日谈判 特朗普同意改到阿曼

## 美军:在阿拉伯海击落一架伊朗无人机

新华社华盛顿2月3日电 据美国阿克西奥斯新闻网站3日报道,特朗普政府同意与伊朗6日在阿曼举行谈判。

报道援引一名阿拉伯国家消息人士的话说,伊朗要求将谈判地点从土耳其改为阿曼,“特朗普政府已同意伊方要求”。该消息人士说,关于中东地区其他国家是否将加入阿曼谈判的讨论仍在进行中。

阿克西奥斯新闻网站此前报道说,已有多个国家获邀参与谈判,但伊朗方面希望只有伊朗和美国双方参加谈判。

特朗普当天早些时候在白宫椭圆形办公室对媒体称,美伊双方将举行多场会谈。特朗普称,由于此前美伊没能达成协议,美国于是发动“午夜之锤”行动打击伊朗核设施。“我们认为他们(伊朗)不想再发生这样的事,他们想谈判。我们现在正在跟他们谈。”

2025年6月21日,美国发起“午夜之锤”打击行动,特朗普宣布美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕3处核设施。



黎巴嫩民众集会表达对伊朗的支持,谴责美国的威胁

新华社发

据新华社华盛顿2月3日电 美军中央司令部发言人蒂姆·霍金斯3日说,美军当天在阿拉伯海击落伊朗一架无人机,并称该无人机当时正“挑衅性”接近美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰。

霍金斯在声明中说,“林肯”号航母当时

在阿拉伯海航行,距离伊朗南部海岸805公里。接近航母的是一架伊朗“目击者-139”型无人机。美军采取“缓和局势”措施,但伊朗无人机仍继续向航母飞去。一架来自“林肯”号航母的F-35C型隐形战斗机击落了这架伊朗无人机。

# 人们不爱逛街了 英国出台社区振兴计划

据央视新闻报道,英国住房、社区与地方政府部近日推出社区振兴计划,核心举措包括投入1.5亿英镑专项资金,以扶持日渐衰退的商业街,推动社区活力回归。

### 商业街正衰退

近年来,英国各地许多商店关门歇业。2024年,全英近13000家店铺永久关闭,相当于每天关店约37家。英格兰北部、英格兰中部以及贫困沿海城镇的店铺关闭情况最为严重。与此同时,商店盗窃案创历史新高,地方服务被削减,公众的挫败感日益加剧。

研究发现,近半数的英国人一周都不会逛一次商业街或购物区。互联网也是商业街衰退的催化剂。数据显示,在线消费在英国零售总额中的占比从2006年的不到3%飙升

至如今超过25%。

此外,生活成本的高涨令居民购物需求减弱,许多消费者更倾向于将支出用于体验消费而非实物商品。

零售商抱怨,通货膨胀加剧、利率上升、税收增加,使得盈利变得更加困难,而租金和公用事业费用也大幅上升。

华威大学教授蒂莫·费策表示,多重因素叠加,进一步阻碍了人们前往商业街。

### 重振社区活力

在这一背景下,英国政府推出了振兴计划,聚焦店铺空置率高以及缺乏生活必需品的商业街。

此次1.5亿英镑拨款将用于受经济转型和网购兴起影响最严重的地区,重点扶持本

地独立商户、翻新闲置或破败的店铺门面以及盘活空置商业单元。政府不打算采取自上而下的方式,而是希望由社区主导这一复兴进程。

英国住房、社区与地方政府大臣里德将商业街比作英国“跳动的心脏”。这一振兴举措旨在扭转衰退趋势,吸引民众重返社区核心区域,重塑邻里归属感,增强社区凝聚力。

为了进一步保护市中心的特色,政府正授权地方议会限制某些类型商业的发展,比如可能对社区和其他店铺产生负面影响的博彩店和电子烟店。

新举措还将持续推进“社区自豪感”计划,该计划已助力330多个贫困社区,包括援助1000多家提供额外社区服务的当地酒吧。

本报记者 王佳霖

# 美政府“停摆”僵局化解

据新华社华盛顿2月3日电 美国国会众议院3日以微弱多数通过联邦政府多个部门本财年剩余时间的拨款法案,从1月31日开始的联邦政府部分“停摆”僵局得以化解。共和党籍总统特朗普稍后签署这一法案。

当天众议院投票结果为217票赞成、214票反对。众议院435个议席现有3席空缺,这意味着该拨款法案过关需要的最低赞成票数就是217票。投票结果基本以党派划分,但有20余名共和党籍众议员投反对票,20余名民主党籍议员则投票支持。

今年1月两名美国公民在明尼苏达州被国土安全部下辖部门执法人员在移民执法行动中开枪打死之后,共和党与民主党在移民执法问题上分歧加剧。美国东部时间1月31日零时起,联邦政府多个部门陷入“技术性停摆”。

近年来,随着共和、民主两党的政治对立加剧,美国联邦政府多次陷入“停摆”或“濒临停摆”的危机。两个多月前,美国联邦政府刚经历一场创纪录、持续43天的“停摆”。

# 北约证实已启动“北极哨兵”计划

据新华社布鲁塞尔2月3日电 北约官员3日证实,北约已启动一项名为“北极哨兵”的军事计划,旨在加强盟军在北极地区警戒。

近期,美国总统特朗普多次声称要“获得”格陵兰岛,并指责欧洲盟友未能充分保护该岛。今年1月,北约秘书长吕特在瑞士达沃斯与特朗普会面后表示,双方讨论了北约盟国如何以集体方式确保北极安全,范围不仅包括格陵兰岛,也包括拥有北极领土的7个北约国家。

北约国防部长会议将于12日在比利时布鲁塞尔举行,目前尚不清楚是否将在会议上讨论相关议题。